

文明  
微评

# 让元宵节充满文化味

□徐剑锋

元宵佳节将至，我市多个公园、景区为游客奉上丰富多彩的主题活动。如2月14日、15日，太原植物园准备了传统锣鼓乐文化艺术活动；2月12日到15日，晋源区稻田公园准备了滚元宵比赛、社火表演等系列活动。（《太原晚报》2月14日）

所谓“正月十五闹元宵”，一个“闹”字道出了元宵节“普天同庆”的特质。由于疫情常态化防控的需要，今年的“全民狂欢节”不可能再大张旗鼓地“闹”下去，这恰恰是对平安和团圆的最好守护。但无论如何，元宵传统的内核不能变，文化唱主角不可缺位。

元宵节是中华民族暖心又走心的传统节日，有着深厚的文化底蕴。时代在变迁，形式在变化，只有充分挖掘文化内涵和文化资源，坚守其“根”、突出其“神”、抓住其“形”，才能让文化财富得到传承和发展。

于此而言，要坚持“延续老传统、体现新风尚”的理念，不断创新中华文化精髓传承的路径、繁荣非物质文化遗产的途径，这样才能让元宵文化更富活力。

有人说，元宵节是诗情画意般的。“月上柳梢头，人约黄昏后”“有灯无月不娱人，有月无灯不算春。春到人间人似玉，灯烧月下月如银”“一曲笙歌春如海，千门灯火夜似昼”……一首首与元宵节相关的诗词歌赋，有习俗的脉络，有文化的滋味，表达了对美好生活的期盼。此时此刻，邀三五好友，约线上朋友，或“温故知新”，或“作诗赛词”，品悟传统文化之美，汲取现代文化营养，本身就是一件文化乐事。

让疫情常态化防控下的元宵节过得更有文化味，仪式感不可或缺。虽然今年要减少聚集性活动，但只要突出思想性、群众性、文化性，以文明健康、新颖活泼的方式

过节，照样可以玩出新花样。借着这个节日，与家人一起动手搓汤圆，邀朋友制作主题花灯，与邻里互猜灯谜，咀嚼浓郁的年味，感受文化的魅力，更能推动形成家庭和美、邻里和睦、社会和谐的新风尚。

今年我市的“闹元宵”活动并不冷清，通过互联网搭台，线上猜灯谜、云端非遗展演等活动搞得有声有色，宅家照样可以欢欢喜喜“闹元宵”。一方面要更加突出新平台建设，充分整合各类线上资源，有效发挥各自平台优势，通过新媒体造势、新技术赋能，让更多的人在网络动漫中了解元宵佳节的前世今生，在直播展示中感悟元宵节文化的博大精深。另一方面要更加突出新场景构建，将花灯展示、民俗展演等活动办得更出彩，让网络文化与传统文化各美其美、美美与共，更好地满足老百姓多层次、多样化、多方面的文化需求。

**新闻：**介绍兼职刷单帮你挣钱，帮你便捷贷款还用付利息……碰到这样的好事，你可要小心了！2月13日，山西银联提示，不法分子的诈骗手段不断“创新”，使我们防不胜防。请及时了解新的电信网络诈骗手法，提高防范意识。（《太原晚报》2月14日）

**旁白：**手法常变，内核不变——“好事”自己找上门。

**新闻：**跌倒，是冰雪运动的常态。运动员每一个潇洒动作背后，都藏着无数次的“跌倒再爬起”。北京冬奥会短道速滑男子5000米接力半决赛中，中国队选手李文龙接棒时重重摔倒。他奋力起身，与队友拍手完成交接。赛后，李文龙说：当时就想着赶紧起来继续滑，尽量能追上。（《人民日报》2月14日）

**旁白：**冠军最令人佩服的就是永不放弃的态度。

**新闻：**随着“冰墩墩”的迅速蹿红，觊觎“冰墩墩”以图牟利的商家有所增多。近日，重庆、宁波等地某些蛋糕店蹭“冰墩墩”的热度，擅自销售仿冒“冰墩墩”造型的甜品或者定制蛋糕，相关部门对这些侵权行为已进行了立案查处。（《潇湘晨报》2月14日）

**旁白：**也是对知识产权保护的普法。

**新闻：**2月11日，云南丽江。《丽江市旅游条例》3月1日起施行。其中明确，旅游者擅自进入未开发、未开放区域陷入困境或危险状态需要救援的，自行承担相应的救援费用。（澎湃新闻2月14日）

**旁白：**理所当然，应成标配。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## 时评 医务人员祝“事业蒸蒸日上”错在哪里？

□罗志华

近日，江西上饶一段医护人员举杯高喊，“2022年内三科事业蒸蒸日上”的视频引发热议。广丰区卫生健康委员会发布情况通报称，1月25日，该区中医院内三科整体搬迁至新建的中医药大楼，科室医务人员自发举行简易搬迁仪式，在营造氛围时措辞不严谨，经该院职工上传网络后产生歧义，造成不良社会影响，对此深表痛心，郑重向社会道歉，已责成涉事医院对相关负责人严肃处理。（中国新闻网2月13日）

近年来，医院热烈祝贺生意好、赚钱多的事时有发生。比如挂条幅祝贺住院病人超4万、高调庆祝手术量破千、张贴“生意兴隆”对联等，这些事均在当时引发了广泛热议和谴责。前不久，一家医院手术室举行年终总结大会，会场悬挂“虎虎生威迎新年，手术室里全是钱”的条幅，同样引发社会的一致批评。教训近在眼前，相关部门和医院在

这方面保持高度警惕，不想陷入由此引发的舆论漩涡当中，这完全可以理解。

然而，与过去类似事件相比，这起事件存在明显不同。因为“事业蒸蒸日上”所指的事业，应该是医疗事业，而医疗事业的涵盖面甚广，医学科研成果、论文发表篇数、医疗操作和护理方式改进、推进医改的进度、医疗服务数量与质量、疾病预防成效、医疗应急能力、医患关系等，均属医疗事业范畴。这些方面不断取得进展和成绩，完全可以称为“事业蒸蒸日上”。此外，作为中医医院的一个科室，大力推进中医药事业发展，也是其分内职责。

当然，“事业蒸蒸日上”也可能被误解为看病人多大增，并带来科室收入提升，这是这句话产生歧义并引发纷争的原因。但片面理解、把事情往坏处想，不是医务人员的责任。更要看到，倘若“事业蒸蒸日上”这句话都不

能说，那么，医务人员就得十分谨慎地表达事业心和进取心，甚至不能说“多为患者服务”等话语，因为这样都意味着病人数量可能会增加。医院祝贺生意好、赚钱多等做法极端错误，但批评也不能走向另一个极端，把正常的事业发展也视为非正当行为。

营造和谐的医患关系，离不开双方的理解与包容。假如看到该视频的人能够宽容以待，并且习惯于往好处着想，就应该看到，科室整体搬迁，的确是一件值得庆祝的事。并且，涉事医院表示，拍视频是想表达对卫生事业和服务能力蒸蒸日上，非大众所理解的意思，杯中系凉水并非酒水，假如此言非虚，则说明该科室的庆祝，是一种极为简单和节约的仪式，不仅不应该遭受指责，反而应该给予肯定。即使此事导致了误会，也只需消除误会即可，没必要“严肃处理”，让医务人员噤若寒蝉，担心一言不慎招致挞伐。

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治  
富强 民主 文明 和谐

